
 

 

Omnibus humanistyczny – język polski, runda IV 

 

1) Który z polskich poetów jest przedstawiony na pomniku? Gdzie ten pomnik się 

znajduje? Co łączyło poetę z tym miejscem?  

 

 
 

 

2) Podane niżej zdania zestawiono parami tak, żeby pokazać różnice w pisowni 

podobnych do siebie przykładów. Za pomocą zasad ortograficznych wyjaśnij 

przyczyny tych różnic. 

a) Z zaciekawieniem przeczytał Trylogię, Quo vadis i inne Sienkiewiczowskie powieści. 

Nie wszystkim podoba się twórczość tego współczesnego pisarza- gawędziarza, choć 

wielu osobom przypadło do gustu jego sienkiewiczowskie poczucie humoru. 

b) Przyczyną takich wypadków bywa brawura, a czasem zwykła nieostrożność. 

Tym razem to nie ostrożność ocaliła mu życie, lecz odwaga.  

c) Gdyby wiedział, toby nam powiedział. 

Nie jedz tego, to by ci mogło zaszkodzić. 

 

3) Czym jest nowomowa? Zdefiniuj pojęcie oraz podaj autora i tytuł powieści, z której 

termin ten został zaczerpnięty.  

 


